
szentmisének  a  helyi  örmény  közösség  énekkarának  közreműködése,  amely  örmény  saragánokat  és
magyar egyházi énekeket adott elő.

Ezúttal sem maradt el Kirkósa Júlia örmény származású operaénekesnő fellépése.
Szakács  Endre plébános  igazi  házigazdaként  foglalkozott  a  közel  kétszáz  fős  vendégsereggel  a

parókián,  ahol  mindenki  boldogan  falatozta  az  ízletes  örmény  készítményeket.  Örmény  módra,
élményszerűen telt el az ünnep, amelyről mindenki elégedetten tért haza. De még mielőtt eltávoztak volna
a régi Armenopolis-ból, a vendégek megtekintették a főtéri „Ararat" klubban megnyílt fényképkiállítást,
amely hű tükörképet nyújt a helyi örmény közösség történetéről, szokásairól. Igazán felejthetetlen volt az
idei  Világosító  Szent  Gergely  búcsú  Szamosújváron,  méltó  ünnepe  az  összetartó  és  szellemi
táplálékokban bővelkedő örmény közösségnek. 

Szabadság 2002. június 17.
Erkedi Csaba

* * *

VILÁGOSÍTÓ SZENT GERGELY FŐÜNNEPE
Szamosújvár, 2002. június 15, Pünkösd után 4. szombat

"Pártus (Partew) Gergely - Világosító (Luszavorics) Gergely"

Főméltóságú és  Főtisztelendő Érsek Úr,  örmény Apostoli  Kormányzó Úr! Kedves  Paptestvérek  és
Szerzetesnők, Krisztusban Kedves Testvéreim!

Köszönöm, hogy ma fogadjátok Örmény Közösségetekben a Római Pápa romániai képviselőjét! Már
amikor  1998.  decemberében  Bukarestbe  érkeztem,  mondtam  Msgr.  Jakubinyinak,  hogy  szeretnék
találkozni  Veletek.  Szeretném elhozni  Nektek  a  Pápának  nem csak  üdvözletét,  de  szeretetét  is  a  Ti
romániai kicsi és hűséges örmény közösségetek irányában. Tavaly is köztetek kellett volna lennem, az
Örmény Nép „megkeresztelkedésének"  1700.  évfordulóján.  Ezt  a  keresztelést  éppen Világosító  Szent
Gergely végezte.  De a meghívást  már előzetes  elkötelezettségeim idején kaptam. Ezért  csak üzenetet
küldhettem erre a jelentős évfordulóra.

Ma azonban itt vagyok Veletek, hogy együtt mutassuk be a Szentmiseáldozatot. Adjunk hálát Istennek,
hogy meghívott Titeket a keresztény hitre Világosító Szent Gergely nemes lelkű és hűséges munkájával.
Ma, Pünkösd után a negyedik szombaton, ünnepeljük ereklyéinek megtalálását. Veletek szemlélem az
Örmény Nép Apostolát, hogy ma is érvényes útmutatást merítsünk belőle. Így követhetjük nyomait, hogy
választ adjunk keresztény elhivatottságunkra.

1.  -  Először  nevének hármas jelentését  vegyük figyelembe:  „Pártus  (Partew) Gergely -  Világosító
(Luszavorics) Gergely".

A Gergely név görög eredetű és éber pásztort jelent. A latinban „grex" nyájat jelent. Máris világos
előttünk Szent Gergely nevének lelkipásztori jelentősége életében. Mondhatjuk, hogy Gergely „püspököt"
is jelent, vagyis a nyája, a Krisztus nyája fölött virrasztó pásztort.

Azután Gergelyt Pártusnak (Partew) is nevezték. Ezt a jelzőt származása alapján kapta, élete legendája
szerint.  Apját,  Anakot Perzsia királya küldte  el  Koszrov örmény király megbüntetésére.  Jóllehet  ez a
büntető hadjárat Anak győzelmével végződött, a haldokló Koszrov király parancsot adott Anak családja
kiirtására. A kis Gergely csodálatos módon menekült meg. Keresztény dajkája a Kappadóciai Caesareaba
vitte, hogy kereszténynek nevelje. Ezek a legendás elemek arra intenek, hogy bízzunk Istenben, aki a
világ forgatagában életutunkon kirendeli a segítőt, aki átsegít a jelen pillanat nehézségein. Valójában ez
ismétlődött meg mindig az Örmény Nép zivataros és szenvedéssel teli történelmében.

Harmadszor Gergely sajátos jelzője „Világosító" (Luszavorics örményül). Ez a jelző megkülönbözteti
őt  a  keresztény  világban  ünnepelt  Szentek  között.  Emlékszem,  hogy  amikor  először  hallottam  róla,
magával ragadott ez a jelző: „Világosító", vagyis az, aki világosságot áraszt, ahogy Jézus elvárja minden
tanítványától, hogy „a világ világossága" legyen (Mt 5,14). De nem akármilyen világosságról van szó,
hanem Krisztus világosságáról. Ő mondta:  „Én vagyok a világ világossága. Aki követ, nem jár többé
sötétségben, hanem övé lesz az élet világossága." (Jn 8,12). Amikor a János evangéliuma bevezetőjét
olvassuk, megértjük, honnan jön ez a Világosság és mit akar tenni ebben a bűnös világban: „A világosság
világít a sötétségben, de a sötétség nem fogta fel... Ám akik befogadták, azoknak hatalmat adott, hogy
Isten gyermekei legyenek." (Jn 1,5 és 12). Ez történt Világosító Szent Gergellyel is, „akinek az Ige fény
alakban jelent meg" (II. János Pál pápa az Ecsmiadzini apostoli székesegyházban, 2002. szeptember 25-
én).  Ezért  a  hűségért  szenvedett  Szent  Gergely tizenkét  évig a kút  mélyén.  De ő ezt  a  Világosságot



valóban kinyilvánította, a kút mélyéről is, a Khor Virapi börtönben. Akkor is, amikor pásztorok találták
meg holttestét a Sabuh hegy remeteségében, csodálatos fényt árasztott.

Most már felvázolhatjuk Szentünk „arcképét": püspök volt, figyelmes pásztor, aki őrködik Krisztus
rábízott nyájára. Saját életében élte meg Isten oltalmát, és teljesen annak szentelte magát, hogy a benne
hordozott Krisztus Világosságát maga körül árassza mindenkire.

2. - A mi feladatunk most megfelelni Szent Gergely hármas küldetésének. Ültessük át gyakorlatba
életünkben azt, aki volt Szent Gergely és mindazt, amit tett az Örmény Népért.

Először  Pásztor  volt,  mi  pedig  nyája vagyunk.  Szent  Gergely  küldetését  a  Püspökök Testületében
vállalta  mint  Apostolutód.  Ma  is  rendelkezünk  saját  pásztorral,  aki  gondot  visel  ránk,  keresztény
oktatásban  részesít  minket,  int  minket,  hogy  hűségesen  kövessük  Krisztus  tanítását,  felragyogtatja
számunkra Krisztus Világosságát. Szerencsések vagyunk, hogy a Pápa személyében ilyen pásztorunk van,
aki meglátogatja a világot, felhasználja a rádiót és a televíziót és manapság az internetet is, hogy terjessze
Krisztus üdvösségének Örömhírét. A Novo millennio ineunte kezdetű Apostoli Levelének III. fejezetében
a  Szentatya  felvázolja  mai  cselekvési  programunkat,  amelynek  címe  összefoglalja  ezt  a  programot:
„újraindulni Krisztusból".

Igen! kedves Testvéreim, kedves Paptestvérek, Szerzetesek és Szerzetesnők, kedves Püspök atya, „újra
Krisztusból  induljunk  ki",  hogy  -  amint  a  Pápa  megmagyarázza  -:  „Nem,  nem  jelszó  fog  minket
üdvözíteni, hanem Személy, és az a biztonság, amelyet áraszt: 'Veletek vagyok!' Nem arról van szó, hogy
'új programot' találjunk ki, mert a program már megvan: mindig is megvolt az Evangéliumból és az élő
Hagyományból merített program" (NMI, 29. pont). Szép volna hát, ha ma mindenki magáévá tenné ezt a
programot, hogy megélje teljességében és megvalósítsa a Pápa által meghirdetett „Új Evangélizációt".
Amint Szent Gergely a maga idejében, úgy mi is mindannyian hivatottak vagyunk arra, hogy megéljük
keresztségünket  kitartóan  és  nemes  lelkűen,  jól  ismerjük  Krisztus  akaratát  a  katekizmusból  -  a  kis
Gergelyt is keresztény dajkája, majd a Kappadóciai Caesarea püspöke így nevelte, mielőtt visszatért volna
Örményországba.  Készségesen  követte  mindazt,  amire  annak  az  Egyháznak  Pásztora  tanította,  hogy
azután ő maga is Pásztor legyen Örményországban.

A Pásztor tevékenysége alapján leszünk igazán keresztények, és ezért mindegyikünk „világosító" lesz
Szent Gergely példája nyomán, Krisztus szava szerint: „A ti világosságotok is világítson az embereknek,
hogy jótetteiteket látva dicsőítsék mennyei Atyátokat." (Mt 5,16).

3.  -  Tegyük  magunkévá  a  Szentatya  imáját,  amelyet  Ecsmiadzinban  mondott  az  apostoli
székesegyházban  tett  látogatása  végén.  Így  fohászkodott  Krisztushoz:  „Jézus  Krisztus,  Urunk  és
Üdvözítőnk, add, hogy megértsük azt a ragyogó igazságot, amelyet ezen a helyen hallott Szent Gergely:
hogy  'szereteted  kapui  nyitva  állnak  teremtményeid  számára'...  a  földet  betöltő  világosság  a  Te
Evangéliumod hirdetése" (2001. szept. 25.).

A  Szentek  tisztelete  ma  azt  jelenti  számunkra,  hogy  lépéseinket  az  ő  lépteikhez  igazítjuk,  velük
haladunk és, úgy mint ők, az „Úton", amely Jézus Krisztus, kincsünkké tesszük azt az „Igazságot", amely
Jézus Krisztus, részesedünk abból az „Életből",  amely Jézus Krisztus. Ha így élünk, élő szőlővesszői
leszünk annak a szőlőtőnek, amelyről Jézus szól példabeszédében. Egyesültünk a szőlőtővel, akiből az
örök  élet  nedvét  kapjuk.  A  Szentatya  is  erre  buzdít  „Novo  millennio  ineunte"  kezdetű  Apostoli
Levelében. Ezt írja:  „Az életszentség ajándéka a maga részéről feladattá alakul. Irányítania kell egész
keresztény létünket: 'Ez az Isten akarata, a ti megszentelődésetek' (I Tessz 4, 3). Ez a kötelesség nem csak
néhány keresztényre vonatkozik: 'Minden rendű és állapotú Krisztus-hívő meghívást kap a keresztény élet
teljességére és a szeretet tökéletességére' (Lumen Gentium 40. pont)" (NMI 30. pont).

Ma, amikor Világosító Szent Gergelyt, az Örmény Nép Lelki Atyját ünnepeljük, vállaljuk a feladatot,
amelyet  a Szentatya és II.  Karekin Katholikosz tűzött  elénk Ecsmiadzinban a Közös Nyilatkozatban:
„  Valójában  az  idő  sürget  minket  és  kötelességünk  szent  és  sürgető.  Az  üdvösség  Örömhírét  kell
hirdetnünk  korunk  emberének.  Miután  megtapasztalták  a  kommunizmus  és  a  materializmus  lelki
ürességét,  az  élet  és  a  boldogság ösvényét  keresik:  szomjazzák az  Evangéliumot.  Nagy felelősséggel
tartozunk velük szemben, ők pedig az egység meggyőző tanúságtételét várják tőlünk..." (2001. szeptember
27.).

Végül,  a  Krisztus  tanítványaira  háruló  kötelezettségeket  csak  úgy  tudjuk  teljesíteni,  ha  utunk  az
üdvözítő Kereszt.  Így „nyitjuk  meg a kapukat  Krisztusnak",  II.  János Pál  Pápa felszólítását  követve,
amelyet  minden  emberhez  intézett  23  évvel  ezelőtt  pápasága  kezdetén.  Ezt  ismételte  meg  a  Pápa
Ecsmiadzinban,  amikor  a  „Nagy  Oltáron"  misézett:  „Minden  örmény  keresztény  Jézus  Krisztus



keresztjére tekint, amely a világ egyetlen reménysége és Örményország igaz világossága és üdvössége.
Mindannyian a Kereszten születettek.  Krisztus átszúrt oldalából  (vö.  Jn 19,34). Kedves számotokra a
Kereszt, mert tudjátok, hogy benne élet van s nem halál, győzelem és nem veresség" (2001. szeptember
27). Úgy legyen, Ámen! Szamosújvár, 2002. június 15.

+ Jean-Claude Périsset 
Apostoli Nuncius

* * *

Állami Számvevőszék
JELENTÉS

az Országos Örmény Önkormányzat pénzügyi-gazdasági tevékenységének vizsgálatáról
2002. január

I. ÖSSZEGZŐ MEGÁLLAPÍTÁSOK, KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

Az  önkormányzat  tevékenységének  szabályozottsága  nem  kielégítő,  az  SzMSz  a  gazdálkodási
hatásköröket nem tartalmazza. Belső szabályzatokkal - a pénzkezelést kivéve - nem rendelkezik. Egyetlen
létrehozott bizottságának működési szabályai nincsenek rögzítve.

Az egyszeri vagyonjuttatásból származó többletforrások valós nagyságrendjét és felhasználását nem
lehetett  nyomon  követni  a  rendkívül  súlyos  pénzügyi  és  számviteli  szabálytalanságok  miatt.  A
rendelkezésre  álló  információkból  nem  lehetett  megállapítani,  hogy  az  egyszeri  vagyonjuttatás
felhasználása hogyan szolgálta az önkormányzat működését, az örmény kisebbségi célok megvalósítását.

Az ingyenes használatra véglegesen juttatott székházat közös költség tartozás felhalmozása miatt el
kellett hagynia.

Könyvvezetési és beszámoló készítési kötelezettségének az előző vizsgálatot követően 1999-ig nem
tett eleget. 1999-től a mérleget ugyan elkészítette, de nem terjesztette közgyűlés elé.

Pénzkezelése szabálytalan, a pénzügyi bizottság ellenőrzési tevékenysége nem dokumentált.
A korábbi számvevőszéki megállapítások ellenére immár a második ciklusban nem történtek meg a

szükséges intézkedések az önkormányzat vezetése részéről a hiányosságok kiküszöbölése érdekében.
A hibák,  hiányosságok megszüntetésére  irányuló  javaslatokon  túlmenően  a  gazdálkodási  fegyelem

súlyos megsértése miatt az önkormányzat elnökének felelősségét is felvetettük.

A feltárt hiányosságok kiküszöbölése érdekében javasoljuk az elnöknek,  hogy a törvényes állapot
helyreállítása és a jogszabályi előírások betartása érdekében:

1. Gondoskodjon a 224/2000 (XI 1.19.) Korm. rendelet 6-8. § előírásai szerinti könyvvezetésről és
beszámoló  (mérleg  és  eredmény  kimutatás)  készítéséről,  valamint  a  20.  §  (6)  bekezdésben  foglaltak
betartásáról a beszámoló közgyűlésnek való előterjesztésével.

2. Biztosítsa az önkormányzat éves zárszámadásának elkészítése során az abban szereplő adatok teljes
körűségét, a rendelkezésre álló összes forrás és a felhasználások szerepeltetését.

3. Biztosítsa a pénzkezelés szabályszerű - helyi szabályozásának megfelelő - lebonyolítását.
4. Gondoskodjon a számvitelről szóló 2000. évi C. törvény 14. § (5) bekezdésében előírt szabályzatok

elkészítéséről és a 164. § (2) bekezdése szerinti zárlati teendők maradéktalan elvégzéséről.

A munka színvonalának javítása érdekében javasoljuk az elnöknek, hogy kezdeményezze:
1. A jelenlegi számvevőszéki vizsgálat tapasztalatainak testületi megtárgyalását, a feltárt hiányosságok

felszámolása érdekében intézkedési terv készítését és annak - az Állami Számvevőszékről szóló 1989. évi
XXXVIII.  törvény  25.  §  (1)  bekezdésében  előírtaknak  megfelelően  -  30  napon belüli  eljuttatását  az
Állami Számvevőszék címére.

2. A fennálló székházkérdés mielőbbi rendezését annak érdekében, hogy az állam részéről biztosított
elhelyezés megvalósulhasson.

3. Az ellenőrzési rendszer megszervezését és a hatékony működtetés biztosítását.
4. A könyvvezetési rendszer oly módon történő átalakítását, hogy az a feladatonkénti költségráfordítás

gyűjtését lehetővé tegye.


